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01. (vale 1,0 pontos) Defina Nucleo de um Homomorfismo e Isomorfismo de Grupos.

Uma solucéo:

Niacleo de um Homomorfismo: Sejam (G,*) e (J,®) grupos e a aplicagio
f :(G,*) - (3,®) um homomorfismo. O nicleo de f é o conjunto formado por todos os
elementos do de G que sdo aplicados na identidade de J .

N(f)={xeG; f(x)=e,}

Isomorfismo de Grupos: Uma aplicacdo f :(G,*)—)(J,@) ¢ chamada de
Isomorfismo quando f(x*y)= f(x)® f(y) para quaisquer x,yeG e além disso f &
uma bijecéo.

02. Seja a aplicagdo f :(Z,5,+)—> (Z,5,+) definida por f(x)=4x.
i) (vale 1,5 pontos) Mostre que f € um homomorfismo.
Uma solucéo:
XyeZy= f(x+y)=4(x+y)=4x+4y=f(x)+ f(y)=f & um homomorfismo.
ii) (vale 1,5 pontos) Encontre Ker( f) .(Obs |Ker(f)| = 4)

Uma solucéo:

xeZy e f(x)=0 = 4x=0 = xe{,4812] = Ker(f)={,4812}.

03. (vale 1,5 pontos) Seja f :(G,*)— (J,®) um homomorfismo de grupos, €, e €, as

identidades de G e J, respectivamente. Prove que f (eG ) =€,.

Uma solucéo:

{f(ee): f(ee *ee): f(ee)® f(ee)
)=

f(es)= f(es)®e, = flec)@fles)=fle)e, = fles)=e;.
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04. (vale 1,5 pontos) Seja f : (G,*) — (J ,®) um homomorfismo de grupos. Prove que f é
um monomorfismo se, e somente se, ker(f)={e, }.

Uma solucao:
=)
Temos que {g, }< Ker(f), pois f(eg)=e,. Reciprocamente se x e Kerf (f) entéo

f(x)=¢, = f(x)=f(es) = Xx=6, = Xxe{eg )

Logo, ker(f)={e,}.
(<)
Sejam X,y eG.
t(x)=1(y) = fx)e[i(y)] = f(y)[i(y)]
= T(x)® f(y)=e,
= f(xxy)=e,
= x*y'e Ker(f)

=X*Yy'=e;

*y
=>X=Yy

Logo, f & um monomorfismo.

05. Seja a aplicagdo f : (C)—)(C) definida por f(z)=2z*.

i) (vale 1,5 pontos) Mostre que f € um homomorfismo.

Uma solucéo:
2,,2,eC" = (z,-2,)=(z,-2,) =2, -2, = 1(z,)- f(z,)= f é um homomorfismo
ii) (vale 1,5 pontos) Encontre Ker(f). (Obs : |Ker(f)| = 4)

Uma solucdo:
2eC” e f(z)=1 = z*=1 = ze{tlti} = Ker(f)={1Li-i}
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